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CONSEJO DE ORGANIZACIONES 
 

DE LA SOCIEDAD CIVIL DE RIO BUENO 
 

SESION ORDINARIA 
 

JUEVES 25 DE MAYO 2017 
 

ACTA N°02/2017 
 
 
 

En Río Bueno a 25 de Mayo 2017, siendo las 10:29 horas, se reúne el Consejo de Organizaciones 

de la Sociedad Civil de Río Bueno, bajo la presidencia del Administrador Municipal DON MAURICIO 

OVANDO HERNÁNDEZ y como Secretaria Municipal y Ministro de Fe DOÑA ANA MARLENE LÓPEZ 

MONTECINOS. 

Asistencia de Consejeros Titulares:  

 Representantes de Organizaciones Territoriales: 

 

1. SR. BENITO ANTONIO CIFUENTES LAGOS 

2. MATILDE HUENUPAN OJEDA  

3. SANDALIO ARNOLDO DELGADO CATALÁN (AUSENTE) 

4. MARGARITA VERÓNICA NICHI SAUMANN (AUSENTE) 

5. OLGA ELISIA GALLARDO OLIVA 

6. SANDRA ELIZABETH CAMPOS ASENCIO (JUSTIFICADA) 

 

 Representantes de Organizaciones Funcionales: 

 

1. SR. JACOBO ELÍAS SOLÍS SOLÍS 

2. HÉCTOR RÍOS PAILAÑIR 

7. ELIA RUTH PÉREZ MARTÍNEZ  

3. NORMA ALICIA HERNANDEZ FONTEALBA 

4. MARÍA IRIS QUEULO HUENULAF  

5. ANA MARCELINA CISTERNA VICUÑA (AUSENTE) 
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 Representantes de Organizaciones de Interés Público: 

 

1. SR. ESTEBAN ADÁN VERA VERA  

2. RUTH MAGALY VILLANUEVA BÁEZ (AUSENTE) 

 

 Funcionarios Municipales y Otros: 

SR. WILSON MONZÓN RIQUELME, DIRECTOR SECPLAN- I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SRA. PAULA HINOJOSA MORA, DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO- I. MUNICIPALIDAD 

DE RIO BUENO. 

SR. PABLO MARTÍNEZ MARTÍNEZ, ENCARGADO ORGANIZACIONES COMUNITARIAS 

COMUNITARIO - I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SRTA. CAROLINA SILVA PÉREZ, CONCEJAL DE LA COMUNA DE RÍO BUENO. 
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PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Buenos días a todos los Sres. Consejeros y funcionarios 

municipales que se encuentran presentes. Quiero dar las excusas del Sr. Alcalde ya que se 

encuentra en la Ciudad de Valdivia.  

 Damos inicio a la sesión con el Primer Punto de Tabla que es la Aprobación del Acta Anterior, 

¿existe alguna observación? 

 

SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Sin observaciones 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Aprobamos el acta anterior.   

 

 

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, No hay correspondencia Sr. Administrador. 



      DIRECCIÓN SECRETARÍA MUNICIPAL 
I. MUNICIPALIDAD  
   RIO BUENO 

4 

 

 

TERCER PUNTO DE TABLA 

PRONUNCIAMIENTO CUENTA PÚBLICA DEL SR. ALCALDE DE LA COMUNA POR GESTIÓN DEL AÑO 

2016. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Este es el momento en que ustedes como Consejeros se 

pueden pronunciar ante la Cuenta Pública realizada por el Sr. Alcalde, si tiene alguna sugerencia, 

acotación, disconformidad, este es el momento. 

 

CONSEJERO DON ELÍAS SOLÍS, Me gustaría que antes de esta cuenta pública o antes de esta 

reunión nos hubieran entregado datos y montos de las inversiones. Si bien nos entregaron un 

folleto, este decía muy poco, más fotografías que palabras, pero no tenemos detalle de los 

montos. 

 

SR. DIRECTOR SECPLAN, Puedo hacer llegar una copia del expediente que se publica en la página 

de transparencia de la Cuenta Pública que tiene toda esta información. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Este es el pronunciamiento de la cuenta pública y a Don Benito 

como Vicepresidente en su oportunidad se le entrego un ejemplar de la misma. Creo que ustedes 

necesitan una síntesis de ese documento, señalando los ingresos y los gastos de la gestión. 

 

SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Concuerdan con la Sra. Secretaria Municipal. 

 

CONSEJERA SRA. IRIS QUEULO, Para nosotros que se haya mencionado Villa Don Ernesto es muy 

bueno,  ya que es un problema que tenemos hace mucho tiempo y este ha sido el primer año que 

se menciona que se encuentran trabajando con un proyecto, fue muy bonito escucharlo, para 

usted igual Don Elías que ha estado por años trabajando en el sector.  

 

SR. DIRECTOR DE SECPLAN, Hace un par de días tomamos conocimiento de que el proyecto se 

encuentra en estado de elegible. Eso quiere decir que el proyecto pasó por todas las revisiones 
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técnicas del equipo de la Subdere a nivel regional y a nivel central en este caso, en Santiago. La 

etapa de estudio tiene un costo de ochenta millones de pesos y lo más probable es que este 

estudio detone en inversiones que van a superar los mil millones de pesos, porque conlleva 

ingeniería de los pavimentos, red de alcantarillado, agua potable, electricidad, aceras. Esto nos 

tiene muy contentos porque es un proyecto que lo estamos postulando hace más de un año. 

 

CONSEJERA SRA. ELIA PÉREZ, Como representante de los APR me siento muy contenta por los 

avances de la  APR que yo represento, hay una extensión, ya está en el proceso de prueba, es muy 

grande. Entonces hubo que poner otro transformador y nosotros no quedamos con oficina ni con 

algo estable para nuestro APR, ya se nos entrego todo lo que es material para el APR, 

computadores y aparte de eso, nosotros contamos con lo que es oficina porque lo postulamos a 

los proyectos con fondo municipal Fondeve. El presidente va a pasar a ser operador, no puede 

ocupar el cargo de presidente y operador, porque el próximo año ya debemos elegir, se está 

preparando gente y pasamos la primera etapa muy bien con la revisión de la Asistente Social. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Cuando se hizo un encuentro a nivel regional de APR en el 

salón Parroquial, salió la idea de que como Comuna se puedan asociar los APR bajo un ente 

jurídico, esa es una tarea que tenemos ahí como Comuna. 

 

CONSEJERA SRA. MATILDE HUENUPAN, Quiero señalar que encuentro fue una muy buena cuenta 

pública, a lo mejor se dice que hay muchas fotos, pero las fotos reflejan los hechos y avances de la 

Comuna. 

 

SR. VICEPRESIDENTE COSOC,  Estoy de acuerdo con la Sra. Matilde, uno ha visto los avances en 

terreno y no podemos desconocer eso. 

 

SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Se pronuncian a favor de la Cuenta Pública del Sr. Alcalde, 

sobre su gestión del año 2016 y agradecen la gestión y apoyo que siempre han tenido por parte de 

Don Wilson Monzón y equipo municipal. 
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CUARTO PUNTO DE TABLA 

CAPACITACIÓN Y PRESENTACIÓN LISTADO DE INICIATIVAS, PROYECTOS FRIL AÑO 2017-2018, 

POR PARTE DEL DIRECTOR DE SECPLAN. 

 

SR. DIRECTOR DE SECPLAN, Como les había mencionado hace un tiempo atrás, les solicite que 

pudieran recabar información de necesidades y sectores. En conjunto a sus propuestas, más las 

que nosotros tenemos, consensuar, analizar, preparar carpetas para posibles iniciativas y con ello, 

seguir avanzando. Hare entrega de dos fichas, una con la propuesta de proyectos para ser 

desarrollados bajo la línea FRL, y una Ficha para solicitar algún tipo de proyecto, de tal manera que 

podamos ver la factibilidad y prioridad de dichos proyectos. 

Este año, como todos los años, el Cosoc en conjunto con la Unión Comunal de Juntas de Vecinos 

elegirá dentro de un listado de proyectos, cuales serán ejecutados bajo la línea del FRIL 

Participativo. 

El año pasado se seleccionaron tres proyectos que hoy se están ejecutando, como lo es la Estación 

de Salud en Nueva Esperanza; Trafún y Plazuela de San Pedro, por alrededor de los ciento 

cincuenta y seis millones de pesos. El listado que se les entrego no tiene orden de priorización, 

solo orden numérico para saber la cantidad de proyectos que tenemos. Pasare a dar lectura a 

todas las iniciativas, son solo eso, iniciativas. 

N° Proyecto FRIL 2017-2018 Monto 

Estimado 

1 CONSTRUCCION SALA MULTIUSO ODILÓN RÍOS ADRIASOLA (BALNEARIO) $80.000.000 

2 HABILITACION PLAYA BALNEARIO MUNICIPAL $30.000.000 

3 HABILITACION PRE BASICA CHAMPULLI $60.000.000 

4 HABILITACION PLAZUELAS POBLACION OHIGGINS $50.000.000 

5 CIERRO PERIMETRAL FERNANDO ROHR $25.000.000 

6 HABILITACIÓN PLAZUELA LAUTARO $20.000.000 

7 HABILITACIÓN CEMENTERIO MUNICIPAL (NICHO EN ALTURA) $80.000.000 

8 HABILITACION SALA MULTIUSO CASA PIEDRA $30.000.000 

9 HABILITACION PASARELAS PEATONALES RÍO CONTRA $35.000.000 
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10 REPOSICION ACERAS PEATONALES URBANAS ZONA 1 $50.000.000 

11 REPOSICION ACERAS PEATONALES URBANAS ZONA 2 $60.000.000 

12 HABILITACION PLAZUELA RAMÓN FUENTES $30.000.000 

13 CONSTRUCCION SALA MULTIUSO RAMON FUENTES $35.000.000 

14 CONSTRUCCION SEDE AGRUPACION DE PROFESORES JUBILADOS DE RÍO 

BUENO 

$45.000.000 

15 CONSTRUCCIÓN PLAZUELA TRAPI $50.000.000 

16 CONSTRUCCION SEDE ADULTO MAYOR CAYURRUCA $40.000.000 

17 CONSTRUCCION PLAZUELA CAYURRUCA  $60.000.000 

18 COSTRUCCION SEDE JJVV SAN PEDRO  $45.000.000 

19 HABILITACION PLAZUELA EQUIPAMIENTO POBLACION BALMACEDA (LOS 

LILIUM - VICTORIA) 

$50.000.000 

20 HABILITACION SEDE JJVV Y SALA ADULTO MAYOR VALLE DE LOS RIOS $45.000.000 

21 CONSTRUCCION SALA MULTIUSO VILLA LA FLORIDA 2 $40.000.000 

22 HABILITACIÓN PLAZUELA VILLA LA FLORIDA 2 $80.000.000 

23 HABILITACION PLAZUELA PASAJE PUYEHUE -PASAJE MAHUIDA $30.000.000 

24 HABILITACION PLAZUELA VILLA LA FLORIDA PSJE. RÍO CONTRA-BEAUCHEF $30.000.000 

25 HABILITACION PLAZUELA VILLA LA FLORIDA 1 $60.000.000 

26 MEJORAMIENTO 4 PLAZUELAS CALLE LOS LAURELES $50.000.000 

27 HABILITACION PLAZUELA PADRE HURTADO $50.000.000 

28 HABILITACION PLAZUELA PASAJE 19 $25.000.000 

29 HABILITACION PLAZUELA Y EQUIPAMIENTO VALLE DE LOS RIOS $60.000.000 

    

 SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Quiero solicitar su autorización ya que debo retirarme de la 

sesión, tengo personas citadas en la oficina. Don Benito queda presidiendo la sesión. 

 

SR. DIRECTOR SECPLAN, Ahora les solicito que completen una encuesta y vean las prioridades que 

se tienen, igual sean conscientes y generosos en no solicitar proyectos solo para sus sectores, sino 

que hay que ser equitativos. 
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QUINTO PUNTO DE TABLA 

CAPACITACIÓN Y PROPUESTA PLAN ANUAL DE TRABAJO COSOC, AÑO 2017. 

 

ENCARGADO ORG. COMUNITARIAS, Muy buenos días a todos ustedes, en esta oportunidad 

socializaremos el Plan de Trabajo del Cosoc. 

Estuvimos viendo que el año pasado no hubo Plan de Trabajo producto de temas administrativos 

en los cuales incurrió el Cosoc, en conversaciones con la Sra. Paula estuvimos viendo como 

llevaríamos a cabo este tema, y en base a ello, traemos una propuesta el día de hoy  ya que 

creemos que es la más lógica de llevar a cabo. 

Da inicio a su presentación en digital, la cual se encuentra en Secretaría Municipal. 

 

SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Concuerdan que se debieran invitar a las sesiones a entes 

que sean relevantes para el desarrollo del Cosoc y las organizaciones comunitarias. Además, 

solicitan una revisión periódica del plan de trabajo que se ejecutará, a fin de poder visualizar cómo 

va el avance del mismo, y proponen sacar del plan de trabajo aquellas comisiones de trabajo que 

no sean de mayor relevancia para el funcionamiento del Cosoc.  

 

ENCARGADO ORG. COMUNITARIAS, Para la próxima reunión ya estaríamos en condiciones de 

entregar el Plan de Trabajo, se pueda colocar en tabla y sea aprobado por ustedes. 

 

 

SEXTO PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 

 

CONSEJERO DON ELÍAS SOLÍS, Dentro de las funciones que tenemos como Consejeros, está que 

nos podamos pronunciar sobre la cobertura y eficiencia de los servicios municipales. Por tanto, 

quería solicitar que el municipio destine alguna de las escuelas del municipio a aquellas 

organizaciones comunitarias que no cuentan con una sede, de tal manera que después de las 

19:00 horas puedan reunirse ahí. Nosotros tratamos de reunirnos desde las 19:00 a las 21:00 
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horas como agrupación folclórica y no podemos ya que no hay un funcionario que cierre la 

escuela, ellos trabajan hasta las 19:00 horas. Ojalá se pueda hacer algo respecto a ese tema, como 

una extensión horario al funcionario.  

Como segundo punto, me gustaría que Don Benito nos diera cuenta sobre la reunión que se 

realizó en Futrono. 

 

SR. VICEPRESIDENTE COSOC, El 01 de abril se realizo una reunión en Futrono, nos reunimos 

alrededor de ocho comunas, nos recibió el Alcalde de la Comuna, luego tuvo la palabra Don 

Alejandro Robles, como presidente regional. Él nos señalo que los Cosoc debieran poner 

observaciones de las Cuentas Públicas de las Comunas y los Proyectos FRIL. Respecto a la 

constitución del Cosoc Regional, cada Comuna debía llevar un candidato, nosotros no llevamos 

ninguno. Se suponía que nos llegaría la información porque harían una reunión, pero a la fecha no 

paso nada. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Nosotros como secretaría tenemos un correo exclusivo para el 

Cosoc, el cual es cosoc@muniriobueno.cl pero nos sorprende porque no ha llegado ninguna 

información.    

 

SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Concuerdan en que se envíe un correo electrónico al Sr. 

Robles, a fin de comunicar y manifestar el malestar de este Cosoc porque no está llegando la 

información de nivel regional a este ente Comunal.  

 

CONSEJERO DON ELÍAS SOLÍS, Como otro punto, quisiera ver si como Comuna pudiéramos ser 

sede o invitar a los otros Cosoc al encuentro regional que se realiza cada año, tengo entendido que 

aún no se determina en que comuna se realizará. No sé si acá contamos con presupuesto para 

poder ser sede este año y atenderlos. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, En el Cosoc anterior se realizo el Encuentro Regional en nuestra 

Comuna, incluso hubo hasta una elección de la directiva regional. Hubo una atención por parte del 

mailto:cosoc@muniriobueno.cl
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Sr. Alcalde en cuanto al almuerzo, fue una grata experiencia. En cuanto al presupuesto habría que 

verlo ya que no está contemplado. 

 

SR. VICEPRESIDENTE COSOC, Como Cosoc queremos hacer una caja chica, de tal manera que 

podamos contar con recursos propios para algunas actividades, cuando se nos solicita aporte, o 

alguna emergencia. 

 

SRES. CONSEJEROS DE LA COMUNA, Concuerdan una cuota de $1.000 mensuales por cada 

miembro del Cosoc, a contar del mes de marzo y como Tesorero interno será Don Elías Solís Solís. 

 

SR. VICEPRESIDENTE COSOC, Sin más puntos Varios a tratar, cerramos la sesión siendo las 12:24 

horas. 

                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

  


